

老一辈革命家与《共产党宣言》

孟 红

2018年是《共产党宣言》发表170周年。1848年2月24日，马克思、恩格斯所著《共产党宣言》的正式发表。这一为共产主义者同盟起草的、关于共产主义的首个纲领性文献，完整、系统、严密地阐述了马克思主义的主要思想，是共产主义信仰者和广大进步人士的行动指南，堪称历史进步的伟大旗帜。陈望道译著的《共产党宣言》中文全译本在上海秘密刊印并向全国传播，为创建中国共产党提供了理论指导，教育和引导了一大批先进的知识分子和有志青年走上革命道路，其深远的历史意义和重要的现实意义不言而喻。

1918年8月，毛泽东经人介绍到北大图书馆做助理员，在李大钊的影响下，开始接受马克思主义。1919年12月，为领导湖南社会各界驱逐军阀张继尧的斗争，他第二次来京，使他完成了向马克思主义者的转变。1920年1月4日，毛泽东的老师黎锦熙来看他时，发现他办公桌上放着《国民》杂志，这本杂志载有《共产党宣言》的前半部分，他为《共产党宣言》的内容和精神所震撼，推荐黎锦熙也读一读。

1920年5月，毛泽东第二次到上海找陈独秀，此时，陈独秀正为筹建上海共产主义小组忙碌着，并在校阅读陈望道译的《共产党宣言》译稿，随即将清样送给他详阅。他回忆说：“我第二次到上海去的时候，曾经和陈独秀讨论我读过的马克思主义书籍。在我一生中可能是关键性的这个时期，陈独秀表明自己信仰的那些话留下了深刻的印象。”

1936年，毛泽东与美国记者斯诺在陕北谈话期间在回顾自己的思想转变

情况时说：我第二次到北京期间，“有三本书特别深刻地铭记在我的心中，使我树立起对马克思主义的信仰。我接受马克思主义，认为它是对历史的正确解释以后，就一直没有动摇过。这三本书是：陈望道译的《共产党宣言》，这是用中文出版的第一本马克思主义的书；考茨基著的《阶级斗争》，以及柯卡普著的《社会主义史》。

到了1920年夏天，在理论上，而且在某种程度的行动上，我已成为一个马克思主义者了，而且从此我也认为自己是一个马克思主义者了。”

终生酷爱读书的毛泽东在一生中读的遍数最多、读的最熟、读的时间最长的一本书，就是《共产党宣言》。自接触这本书后他就爱不释手，以后经常津津有味地阅读，书中的许多精辟论断他几乎背下来。1939年底，他在延安时对一位进马列学院学习的同志说：“《共产党宣言》，我看了不下一百遍，遇到问题我就翻阅马克思的《共产党宣言》，有时只阅读一两段，有时全篇都读，每阅读

一次，我都有所启发。我写《新民主主义论》时，《共产党宣言》被翻阅过多次，读马克思主义理论在于应用，要应用就要经常读、重点读，读些马列主义经典著作，还可以从中了解马克思主义发展过程，在各种理论观点的争论和批判中，加深对马克思主义普遍真理的认识。”后来的几十年里，他自己说仍然“每年都把《共产党宣言》读几遍”。

毛泽东不仅研读《共产党宣言》中文版，而且对英文版也颇感兴趣。1954年秋，已经61岁的毛泽东竟然开始学起英语，据他当年的秘书林克回忆说：“从1954年秋天起，毛主席重新开始学英语。毛主席想学一些马列主义经典著作的英文本，第一本选的就是《共产党宣言》。”这本书的文字比较艰深，而且生字比较多，学起来当然有不少困难，但他从《共产党宣言》第一页到最后一页，全部都密密麻麻地标注得很整齐、很仔细。这部英文版的《共产党宣言》一直陪伴他到晚年。毛泽东每读一遍，就补注一次。毛泽东说：“我活一天就要学习一

天，尽可能多学一点，不然，见马克思的时候怎么办？”

毛泽东不仅自己读《共产党宣言》，还号召全党也来读，在革命战争时期和中华人民共和国成立后，在全党学习马列主义理论活动时，他均将《共产党宣言》列入其中。如，在筹划指挥三大战役取得解放战争的决定性胜利后，1949年3月，党中央在西柏坡举行七届二中全会。为更有效提高全党的政治理论水平，党中央重新编审了一套干部必读书目，由毛泽东审批送交七届二中全会。这套“干部必读”共计12种，它们是：《共产党宣言》《社会发展史》《政治经济学》《社会主义从空想到科学的发展》《帝国主义是资本主义的最高阶段》《国家与革命》《共产主义运动中的“左派”幼稚病》《论列宁主义基础》《联共（布）党史》《列宁斯大林论社会主义建设》《列宁斯大林论中国》《马恩列斯思想方法论》。（待续）

据中国共产党历史网

一、贾姓起源

（一）出自姬姓，以国为氏

贾氏出自姬姓，以封国为氏。西周时周康王巡视晋国，封晋侯燮之弟姬伯公明为伯爵，赐封贾地（今山西临汾县之贾乡），让其建立贾国，为周朝的附庸国（一说为晋国附庸）。姬伯公明是为贾国首任国君。贾国传至东周初年，历13任，凡三百余年，政平国泰，丁业兴旺。

周釐王四年（前678），晋国发生内乱，曲沃武公讨伐晋国，先后杀死晋哀侯光、晋侯缗两位君主，尽取晋地，成为晋国新君主，史称晋武公。与此同时，晋武公又吞并了贾国领土，贾国亡。于是姬伯公明（亦称贾伯公明）的后裔子孙，不忘国耻，以国名“贾”为氏。此即欧阳修《新唐书·宰相世系表》云：“贾氏出自姬姓。唐叔虞少子公明，康王封之于贾，为贾伯，河东临汾有贾乡，即其地也，为晋所灭，以国为氏。”

（二）出自狐姓，以邑为氏

贾氏又出自狐姓，以邑为氏。周襄王十六年（前636）前后，晋国有大夫狐偃，乃晋文公重耳之舅。重耳为公子时，出亡在外19年，狐偃一直随从，为重耳出谋划策。后重耳即位，是为晋文公，拜狐偃为晋大夫。姬姓贾国灭亡后，晋襄公（晋文公重耳之子）即位后，将原姬姓贾国故地，赏给辅佐晋文公完成霸业的狐偃之子谢姑为采邑。谢姑字季佗，以其封邑称贾季。此即《新唐书·宰相世系表》云：“晋公族狐偃之子谢姑为晋太师，食邑于贾，字季佗，亦号贾季。”

二、家族文化

（一）郡望

临汾郡 北齐置，治所在临汾县



■胡秀华

（今山西临汾市南）。

武陵郡 汉高祖时置，治所在武陵（今湖南常德市）。

（二）堂号

治安堂 西汉政论家、文学家贾谊曾向汉文帝上《治安策》，陈述时弊，提出使国家长治久安的方略。其后裔与族人因以为堂号，称“治安堂”。

至言堂 汉时贾山博览群书，上奏本谈治乱之道，借秦的灭亡做比喻，名曰《至言》。故族人以其为堂号，称“至言堂”。

（三）名联鉴赏

已后儿孙承福德
至今黎庶念宁荣
贾氏堂联。引自曹雪芹《红楼梦》第五十三回。

千载皆赞过秦论

百代咸吟长江诗

上联是说西汉名臣、政论家贾谊的政论文《过秦论》；下联所云唐代诗人贾岛的《长江集》。

三、名人小传

贾谊（前200—前168），西汉初期的政论家、文学家。世称贾太傅、贾长沙，司马迁《史记》称之为贾生，名谊。洛阳人。少有才名，22岁经河南郡守吴公推荐，被汉文帝征为博士，颇受重用，不到1年破格提升为太中大夫。贾谊因力主改革政制，为大臣周勃、灌婴等排挤，被贬为长沙王太傅。后召回长安，改任文帝少



科学家。齐郡益都（今山东寿光）人。曾任青州别驾、高阳郡太守等职。贾思勰为官有政绩，特别是他撰写的《齐民要术》，全书共92篇，分成10卷，正文约7万字，注释四万多字，共十一万多字，是我国现存最早、最完整、最全面、最系统的农业科学著作，也是世界上最早的农业科学著作之一。

贾鲁（1297—1353），元代著名的河防大臣，水利专家。河东高平（今属山西）人。泰定初任潞城县尹，改户部主事。元至正三年（1343），诏修辽、金、宋三史，贾鲁为宋史局官。此后历任监察御史、工部郎中、中书左丞等。曾多次领导治理黄河，拯救民众于洪水之中。十一年（1351）四月初四，诏命贾鲁为工部尚书，总治河防使，进秩二品，授以银印，征发民工15万，军士2万，兴役治河。贾鲁敏达干练、竭诚行事。他采取疏、浚、塞并举的方略，终使治河大功告成，以功授荣禄大夫、集贤大学士。为了不忘贾鲁治河之功绩，后世将贾鲁主持治理的河南境内两条大河命名为贾鲁河。

贾桢（1798—1874），晚清大学士。山东黄县人。道光六年（1826）丙戌科进士。贾桢进士及第后，授翰林院编修。历官贵州、湖北乡试正考官，会试同考官，入值上书房，教授六皇子读书。累迁侍讲学士、工部侍郎、江南乡试主考官、户部右侍郎兼管钱法堂事。二十七年（1847），擢都察院左都御史，迁礼部尚书。二十九年（1849），改任吏部尚书，三十年（1850），为会试主考官。咸丰二年（1852），晋协办大学士。三年（1853），加太子太保衔，并以吏部尚书兼管顺天府尹，充上书房总师傅。四年（1854），兼翰林院掌院学士，拜体仁阁大学士，管理户部。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》